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Статья посвящена анализу гармонизации национального законодатель-
ства Украины с правом ЕС на примере «Акта по вопросам малого предпри-
нимательства для Европы». Целью исследования является установить соот-
ветствие законодательно закрепленных средств государственной поддерж-
ки малых и средних предприятий в Украине принципам ЕС по вопросам 
государственной политики в сфере регулирования деятельности малого и 
среднего предпринимательства. Автор делает вывод о частичном соблюде-
ния Украиной требований ЕС, и выделяет основные направления дальней-
шего реформирования нормативно-правовых актов касательно функциони-
рования МСП.

ключевые слова: гармонизация законодательства, государственная 
поддержка, инновационная деятельность, малые и средние предприятия.

Активне реформування правової системи України, спрямованої 
на гармонізацію національного законодавств з нормативно-право-
вими актами ЄС спричинує значний вплив на діяльність малих та 
середніх підприємств (далі – МСП), зокрема, і щодо засобів держав-
ної підтримки МСП, стимулювання їхньої інноваційної діяльності 
та залучення їх до розвитку «зеленого виробництва».

У цьому ракурсі, значний вплив на українське законодавство з 
питань регулювання МСП здійснює «Акт з питань малого підпри-
ємництва для Європи» [1] (далі – Акт), особливе значення якого по-
лягає у встановлені 10 основоположних принципів формування та 
реалізації політики держав-членів у цій галузі.

Обсяг даної роботи на дозволяє дослідити імплементацію кож-
ного з цих принципів у національне законодавство України. Тому 
вважаємо за доцільне зосередити увагу на деяких з них. 

Так, в якості сьомого принципу Акт визначає можливість «МСП 
отримати більше користі від можливостей, які пропонує єдиний ри-
нок». При розширеному тлумаченні цього принципу в Акті під ним 
розуміється інформаційна, консультативна підтримка МСП, участь 
МСП у розробці стандартів, вільного доступу до них, а також ефек-
тивного захисту прав інтелектуальної власності. Варто зазначити, 
що на сьогодні в Україні відбувається реалізація державної політики, 
що спрямована на співробітництво з єдиним ринком Європейського 
Союзу. Так, відповідно до Концепції розвитку цифрової економіки та 
суспільства України на 2018–2020 роки та затвердження плану захо-
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дів щодо її реалізації, схваленої Розпорядженням Кабінету Міністрів 
України від 17 січня 2018 р. № 67-р задекларовано співробітництво 
України та ЄС у єдиному цифровому просторі (Digital Single Market), 
в рамках якого виділено 3 напрями: 1) інтероперабельність та елек-
тронні сервіси; 2) електронна ідентифікація; 3)  відкриті дані. В рам-
ках аналізу сьомого принципу акту привертає увагу останній з трьох 
напрямів. Щодо нього у Концепції зазначено, що інтеграція держав-
ного веб-порталу відкритих даних України data.gov.ua до централь-
ного європейського порталу відкритих даних europeandataportal.eu 
та data.europa.eu є головним завданням цього напряму. 

На важливості залучення електронних технологій для стимулю-
вання діяльності суб’єктів господарювання неодноразово звертали 
увагу і вчені-правники.[2] Таким чином, можливо стверджувати, що 
на сьогоднішньому етапі розвитку українського законодавства сьо-
мий принцип Акту не застосовано. Разом з тим, у програмних актах 
подальшого розвитку національної політики задекларовано співро-
бітництво України з єдиним ринком ЄС, що може бути застосовано 
також для створення додаткових гарантій створення та діяльності 
МСП.

Восьмий принцип акту визначає обов’язок держав сприяти під-
вищенню кваліфікації в МСП та здійсненню всіх форм інновацій. 

Особливістю законодавства України можливо вважати наявність 
опосередкованого регулювання, підтримки експорту високотехноло-
гічної продукції.[3, С. 42] В цьому аспекті, необхідно звернути увагу 
на точку зору науковців-правників, згідно з якою дієвим інструмен-
том сприяння ефективному розвитку, в тому числі,  інноваційної ді-
яльності суб’єктів господарювання є створення сприятливого серед-
овища за рахунок формування інфраструктури їх підтримки – орга-
нізаційна єдність суб’єктів господарювання органів та їх компетен-
цій, завдяки якій формується конкретне організаційно-економічне 
середовище для сприяння підприємницькій діяльності великих під-
приємств та швидкій адаптації суб’єктів малого підприємництва до 
ринкових умов.[4, С. 31]

Щодо реалізації цього принципу в законодавстві України можли-
во вказати наступне. 
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Відповідно до ст. 4 Закону України «Про розвиток та державну 
підтримку малого і середнього підприємництва в Україні» держава 
зобов’язана здійснювати організацію підготовки, перепідготовки 
та підвищення кваліфікації кадрів для суб’єктів малого і середньо-
го підприємництва. Також серед видів державної підтримки МСП 
законодавством виділено підтримку у сфері інновацій та підготов-
ки, перепідготовки і підвищення кваліфікації управлінських кадрів 
та кадрів ведення бізнесу. Відповідно до ст. 22 цього Закону дер-
жавна підтримка суб’єктів малого і середнього підприємництва у 
сфері підготовки, перепідготовки і підвищення кваліфікації управ-
лінських кадрів та кадрів ведення бізнесу може здійснюватися 
шляхом:

1) створення та розвитку мережі бізнес-інкубаторів;
2) розроблення та виконання освітніх програм, спрямованих на 

підготовку, перепідготовку і підвищення рівня кваліфікації кадрів 
для суб’єктів малого і середнього підприємництва на основі держав-
них освітніх стандартів;

3) створення умов для підвищення рівня професійних знань і ді-
лових якостей фахівців з числа соціально незахищених верств на-
селення;

4) надання навчально-методологічної, науково-методичної допо-
моги суб’єктам малого і середнього підприємництва;

5) сприяння участі у програмах обміну міжнародним досвідом 
з метою запровадження передових технологій та підвищення рівня 
кваліфікації персоналу суб’єктів малого і середнього підприємни-
цтва [5].

Разом з тим, науковці наголошують на важливості застосування 
інноваційних методів під час здійснення процесу навчання, в тому 
числі підвищення кваліфікації суб’єктами МСП [6].

Таким чином, законодавством України передбачений широкий  
перелік напрямів підвищення кваліфікації  МСП та сприяння їх ін-
новаційні діяльності як на стадії виникнення ідеї створення підпри-
ємства або інноваційного продукту, так і на стадії розширення їхньої 
діяльності. В цьому аспекті, на нашу думку набуває велико значення 
функціонування таких інноваційних структур як наукові парки, ін-
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новаційні центри та бізнес-інкубатори, що мають сприяти та супро-
воджувати інноваційну діяльність МСП.

 Завданням дев’ятого принципу є надання дозволу МСП перетво-
рювати екологічні проблеми на можливості. Змістом, що був покла-
дений у це принцип, є  максимальне сприяння держави залученню 
МСП до вироблення  та реалізації МСП «зелених технологій» та ви-
ведення їх на «зелений ринок». Дана проблема є вкрай актуальною 
не тільки в Україні, але і на території держав-членів ЄС, де частка 
МСП у виробництві товарів екологічного спрямування є низькою, 
порівняно з великими підприємствами. 

Законом України «Про Основні засади (стратегію) державної 
екологічної політики України на період до 2030 року» від 28.02.2019 
відсутні будь-які чітко визначені переваги для МСП, що використо-
вують «зелені технології» або знижують обсяг екологічно-шкідли-
вих речовин при виробництві продукції. У нормативно-правому акті 
закріплено в якості основних засад державної екологічної політики 
лише стимулювання державою вітчизняних суб’єктів господарюван-
ня, які здійснюють скорочення викидів парникових газів, зниження 
показників енерго- та ресурсоємності, модернізацію виробництва, 
спрямовану на зменшення негативного впливу на навколишнє при-
родне середовище, у тому числі вдосконалення системи екологіч-
ного податку за забруднення довкілля та платежів за використання 
природних ресурсів. Крім того передбачено застосування міжнарод-
них екологічних стандартів на підприємствах, а також їх екологічна 
модернізація шляхом зниження ставки екологічного податку або у 
формі фіксованої річної суми компенсації (відшкодування податку), 
у поєднанні з поліпшенням екологічних характеристик продукції.

Завершальним десятим принципом є  заохочення та підтримка 
МСП  до отримання переваг від зростання ринків – набір нових зако-
нодавчих пропозицій, що керуються принципом «Подумайте малі в 
першу чергу»: – Загальний регламент щодо групового звільнення від 
державних допомог (GBER ). Сутність цього принципу зводиться до 
виведення підприємницької діяльності МСП на  ринки інших держав 
та міжнародний ринок. На нашу думку, виконання цього принципу 
можливе за умови попереднього виконання решти принципів, зокре-
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ма, таких як інформування, консультування та фінансова підтримка 
державними органами та органами місцевого самоврядування ство-
рення й діяльності МСП.  

Виходячи з вищевикладеного можна зробити висновок, що  на 
сучасному етапі розвитку національного законодавстві відбувається 
процес поступової гармонізації нормативно-правових актів України 
з «Актом з питань малого підприємництва для Європи». На нашу 
думку, у першу чергу, необхідно забезпечити можливість швидкого 
та ефективного залучення МСП різних форм державної допомоги, 
а також створити  законодавчі можливості для створення для таких 
суб’єктів переваг у здійсненні підприємницької діяльності, особливо 
у інноваційних галузях економіки України.
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